

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

Suscripción en Córdoba.

Por un mes.	8 rs.
Por trimestre.	22 rs.
Por un mes.	10 rs.
Por trimestre.	28 rs.

Nº 3782.

Fuera de Córdoba.

10 rs.

28 rs.

Sección editorial.

CÓRDOBA 20 DE MARZO DE 1863.

Tenemos entendido que en el ministerio de Hacienda se ha presentado, con un privilegio de invención para fabricar la sal común, refinárla y moldearla, el proyecto de ponerse al servicio de la administración con el fin de mejorar esa renta tan privilegiada, favoreciendo los intereses públicos.

Parecía imposible según dice un colega madrileño que en una época de tantos adelantos y en que la industria ha sabido conquistar tan elevado puesto, no se hubiese pensado en un producto qué siendo necesario para el hombre, tiene tan vastas, distintas y variadas aplicaciones. Abandonado casi á la acción espontánea de la naturaleza, y encerrado en las disposiciones de una legislación que se dictara, allá en su origen, cuando sobre el producto del cloruro de sodio se formó una renta, presenta hoy un contraste repugnante con las conquistas de la civilización, que le rechaza en esas sus antiguas condiciones, bien se le considere simplemente como un producto de la industria, ó que se le examine como una de las rentas del Estado.

El cloruro de sodio venía reclamando las mejoras de que sea susceptible, con tanta más razon, cuanto que á un artículo de primera necesidad que se monopoliza no es posible negarlas sin faltar abiertamente á la justicia; y la prosperidad misma de la renta estaba exigiendo que se aprovechásem los elementos que pueden conducirla á mayor desarrollo.

Contando con los mejores centros productores de toda Europa, y pudiendo abastecer al mundo con nuestras sales, apenas hacemos concurrencia en los mercados á las demás naciones, y hasta Portugal, nuestro vecino, exporta ocho veces más sal que exporta España. Nuestra industria consume una pequeña parte de la que necesita; para la agricultura no hay ni puede haber demanda, y en la alimentación estamos á una tercera parte ó poco más del tipo á que sale el consumo individual en otros países de iguales condiciones. Nuestras sales son de las más impuras, y algunas muy nocivas, cuando podíamos aspirar, á que no hubiese otras de mejor calidad ni de más grados. Por último, ni la experiencia, ni los ferro-carriles, ni los medios que la ciencia ofrece, han sido suficientes para sacar á este ramo importante del antiguo sistema que se viene siguiendo en su fabricación, expedición y arastres.

Fácil es, por lo tanto, comprender que nos merezca entusiasmo acogida el proyecto que se ha presentado al ministro de Hacienda, del que, por otra parte, nos han informado que es un trabajo de muchísimo mérito, en que, analizándose todas las cuestiones de más importancia, y la historia del cloruro de sodio en todas las naciones y en la nuestra, considerado en la esfera de la administración y de la industria, se hace ver el triste estado en que nos encontramos y los medios de recabar el puesto que nos corresponde con grande gloria y no pocas ventajas de la renta. Nosotros, pues, nos alegramos, y felicitamos al interesado, y más especialmente al gobierno y al país, porque haya llegado la hora de las mejoras para una cuestión de las más importantes, y los prometemos que di el gobierno ni el interesado dejarán de llevar á feliz término, aunque sea á costa de algunos sacrificios, un pensamiento tan beneficioso y que al propio tiempo está reclamando su realización la justicia con la civilización. Por nuestra parte procuraremos enterarnos á fondo, y no dejar de la mano esta cuestión rentística industrial en la esfera que debe examinarse, convencidos de que en su estado actual no puede sostenerse.

Sección oficial.

La Gaceta del 17 no publica disposición alguna de interés general.

Nos el doctor D. Juan Alfonso de Alburquerque, por la gracia de Dios y de la Santa Sede Apostólica, obispo de Córdoba, caballero gran Cruz de la Real Orden Americana de Isabel la Católica, del Consejo de S. M. etc. Recientemente ha llegado á nuestra noticia que en esta capital se expendían las entregas de una novela impresa en Barcelona cuyo título es *La Judía Errante*, y las de otra titulada *Los Miserables*, que se imprime en Madrid, y como ya habíamos leído el juicio que de una y otra habían publicado personas ilustradas y muy competentes, resultando que ambas contenían doctrinas pernicio- sas á las buenas costumbres, dimos comisión para que leídas con detenimiento las entregas publicadas que pudimos adquirir, tuviésemos censuradas según correspondía, y de su examen aparece ser *La Judía Errante* una novela sensual impía, antisocial, materialista y llena de calumias contra el sacerdocio católico, y las congregaciones religiosas y de caridad; y que *Los Miserables* es otra novela en que se contienen principios subversivos de todo orden y autoridad, doctrina errónea y herética para disipular los pueblos especialmente de obscuridad e ignorancia.

(404) ——
dos todos á la mesa: la marquesa, medio tranquilizada, se sonreía tristemente: no podía deslizar enteramente el temor. El dia siguiente la traeña inquietudes que no podía dominar: su amor no era bastante violento para hacérse la olvidar, y jamás había sufrido. Los grandes dolores curan pequeños temores. El vizconde escuchaba á Montcalm con una avidez devoradora; aquella alma vigorosa, comprimida en un cuerpo tan débil, se lanzaba involuntariamente hacia las almas poderosas como ella.

Mallais continuaba sus observaciones: á cada instante se presentaban oficiales á recibir órdenes; en todas las miradas brillaba el júbilo del triunfo. El marqués dejó la mesa para visitar á los heridos, y el doctor ofreció acompañarle en esta obra caritativa.

—Vuestro apasionado, el gran Saltarín, ha hecho prodigios, marquesa. Es quien ha destruido casi todas las embarcaciones de Abercromby. Ahora está deleitándose con algunas botellas de aguardiente que le ha enviado.

VIERNES 20 DE MARZO DE 1863.

Los Sres. suscriptores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XIV.

De acuerdo con el parecer del Consejo de Estado el gobierno ha ordenado que se abonen todos los atrasos que se deben á los individuos de la legión francesa que vino á España durante la última guerra civil. Estos atrasos, que no son mas que pequeños créditos no reclamados hasta ahora, importarán unos doce mil duros. Para abonarlos el ministro de la Guerra ha dirigido una comunicación á la comisión general de presupuestos á fin de que se considere como adición al de la Guerra aquella corta cantidad.

Las cartas de Segovia confirman lo que se había dicho sobre los desórdenes cometidos por algunos de los alumnos esternos del colegio de artillería, y que por los jefes del colegio se están tomando las disposiciones necesarias para que sean corregidos estos desmanes y no vuelvan á repetirse.

En La Coruña se ha experimentado un fuerte temporal durante la semana última, ocasionando algunas averías en los buques, y destruyendo algún trozo de la línea telegráfica á causa de una chispa eléctrica que recorrió un gran trecho de la misma linea.

Un diario de San Sebastián dice que en la noche del último jueves se ahogó en el nuevo dock de aquel puerto el práctico Francisco Urquia, uno de los mejores de aquella plaza. El mismo diario lamenta que la falta de luces en el muelle ocasionó desgracias semejantes.

Los guardias civiles del puesto de Alcora, provincia de Huelva, Pedro Tomás y Antonio Ballesón, en unión del alcalde del pueblo de Vallat, aprehendieron hace pocos días y pusieron á disposición de la suboficina autoridad una máquina de acuñar monedas de 100 rs., así como tres sujetos que trabajaban en la misma.

La cueva denominada Achiver del Clero, término de Viar, provincia de Alicante, han sido capturados por el cabo 2º, comandante del mismo, José Basán, y fuerza á sus órdenes, cinco hombres armados y sospechosos, los cuales han sido entregados á la autoridad juntamente con una carabina, una pistola, un puñal, dos navajas, una careta, pólvora, balas y otros efectos.

Por el cabo 1º José Muñoz Pérez, comandante del puesto de Montesfrio, Granada, y los guardias á sus órdenes Santiago Espósito Ruiz y Antonio Rodríguez Taipa, ha sido capturado el paisano José Calatáno Molina, vecino de Algarinejo, como principal autor del asalto verificado en el cortijo del Barranco, término del referido puesto, la noche del 26 de febrero último, que en compañía de otros tres hombres armados sorprendió al dueno de di-

cho cortijo, exigiéndole la suma de 20,000 reales ó la vida.

El Eco de España se empeña en que las Cortes han de discutir, no los presupuestos, sino la autorización para cobrarlos, y para ello se funda en dificultades materiales. Con este motivo dice *La Epoca* que por muy respetable que le parezca esta opinión, cree que en la política la linea recta es la mejor, y que el gobierno, siendo como es francamente constitucional, debe buscar en el Parlamento la fuerza que ha menester y que este no le negará sin duda, perseverando en la conducta sensata, legal y patriótica que viene distinguiendo su administración.

Como medida de economía se ha dado orden para que vuelva á la Península la escuadra destinada á recorrer las costas del Pacífico bajo el mando del general Píñon. Mas para que nuestro pabellón pueda recorrer aquellos mares se ha aumentado la estación del río de la Plata con la goleta que iba unida á la expedición.

Con motivo del planteamiento de la nueva ley del Notariado han quedado y seguirán quedando vacantes varias secretarías de ayuntamiento. La ocasión es oportuna para los cesantes á quienes puedan convenir estos puestos. La causa de estas vacantes está en la incompatibilidad del cargo de secretario de ayuntamiento y el de notario; incompatibilidad que en algunos puntos hará difícil la sustitución de los actuales secretarios por ser tan exigua la dotación de algunas secretarías.

Los guardias civiles del puesto de Alcora, provincia de Huelva, Pedro Tomás y Antonio Ballesón, en unión del alcalde del pueblo de Vallat, aprehendieron hace pocos días y pusieron á disposición de la suboficina autoridad una máquina de acuñar monedas de 100 rs., así como tres sujetos que trabajaban en la misma.

La cueva denominada Achiver del Clero, término de Viar, provincia de Alicante, han sido capturados por el cabo 2º, comandante del mismo, José Basán, y fuerza á sus órdenes, cinco hombres armados y sospechosos, los cuales han sido entregados á la autoridad juntamente con una carabina, una pistola, un puñal, dos navajas, una careta, pólvora, balas y otros efectos.

Según dicen de Alcoy, un vecino de aquella ciudad ha construido una ingeniosa máquina destinada á la elaboración de los cigarrillos de papel, que para las labores ofrece la ventaja de la perfecta igualdad en la forma de los cigarrillos y en la cantidad del tabaco, y con respecto al costo la extraordinaria economía que produce siempre la sustitución de los brazos por las máquinas. Esta, según nos informan, elabora 40 cigarrillos por mi-

(405)

Los hostilidades volvieron á comenzar con el dia: ambos ejércitos, un poco descansados, volvieron á ocupar sus posiciones, y Montcalm fué el primero que se presentó en la muralla: su infatigable actividad, su ardor, la exactitud de su mirada, le hacia uno de los generales mas notables de su siglo. Si hubiese brillado en un teatro menos lejano, la Europa habría resonado con sus triunfos, que desde el Nuevo mundo solo llegaron á la historia debilitados como un eco distante. En aquella jornada tuvo la misma suerte y la misma habilidad, y al ponerse el sol ya no quedaban en derredor de la fortaleza mas que los cadáveres de los ingleses, que se disputaban los salvajes y los buitres. El ejército, electrizado con la victoria, adoraba á su jefe, y le hubieran llevado en triunfo si lo hubiera consentido. Nada igualaba al júbilo y á la admiración del vizconde: no procuraba ocultarla, y cualquiera otra que la marquesa hubiera adivinado ese secreto que la misma Camila no sospechaba.

(406)

Los hostilidades volvieron á comenzar con el dia: ambos ejércitos, un poco descansados, volvieron á ocupar sus posiciones, y Montcalm fué el primero que se presentó en la muralla: su infatigable actividad, su ardor, la exactitud de su mirada, le hacia uno de los generales mas notables de su siglo. Si hubiese brillado en un teatro menos lejano, la Europa habría resonado con sus triunfos, que desde el Nuevo mundo solo llegaron á la historia debilitados como un eco distante. En aquella jornada tuvo la misma suerte y la misma habilidad, y al ponerse el sol ya no quedaban en derredor de la fortaleza mas que los cadáveres de los ingleses, que se disputaban los salvajes y los buitres. El ejército, electrizado con la victoria, adoraba á su jefe, y le hubieran llevado en triunfo si lo hubiera consentido. Nada igualaba al júbilo y á la admiración del vizconde: no procuraba ocultarla, y cualquiera otra que la marquesa hubiera adivinado ese secreto que la misma Camila no sospechaba.

(407)

—Para surcir un sillo como este no, no, marqués, no podrás resistirlo.

—Pues entonces marchad á Quebec.

—Y os reunireis pronto con nosotros?

—Cuando Dios quiera, jamás tal vez,

respondió con una melancólica sonrisa.

—Me helas el corazón, caballero,

interrumpió Camila; es imposible que Sylvia quiera dejaros de ese modo. No hay un término medio, algún fuerte situado de manera que no haya temor de un ataque inmediato, y en donde podemos encontrar un asilo, hasta que vayáis á buscarnos?

—Seguramente; el fuerte de la Corona á orillas del lago Champlain: está

en una posición admirable, mucho mejor construido y provisto que este por-

que está mas cerca de las habitaciones.

Necesariamente tengo que pasar por allí

para volver á Quebec; entonces tendré

el honor de acompañaros y serviros de escolta.

(408)

—Los ingleses han mitigado mucho el fuego, doctor; mirad cuántos cadáveres. Es horroroso! qué hacen ahí esos horribles indios? son antropófagos? vienen á devorar á sus enemigos muertos?

—No: ponen en práctica uno de sus usos mas venerados: cortan el cráneo y la cabellera á los vencidos, para formar con ellos un sangriento trofeo. Ved ahí el lado malo de la guerra, el reverso de la medalla. Seguramente, no veáis esos horribles detalles, cuando hace un momento os hallabais al lado del marqués, entregada á vuestra adhesión y exaltación!

—Pues bien, señora, los hombres se acostumbran á eso, como se habitan á las emociones ardientes que acabais de experimentar. Un viejo guerrero es tan indiferente á una como á otras: se bate con la misma sangre fría que mata á su enemigo. Es muy triste de pensar, pero todo en este mundo lleva á hacerse una costumbre.

—Estais desengañador, caballero Mallais.

—Digo la verdad, señora. La noche

nuto, y como su mecanismo es tan sencillo, que una sola persona puede hacer funcionar ocho máquinas á la vez, resulta que con un solo operario se puede obtener la considerable cantidad de 520 cigarros por minuto ó lo que es lo mismo, por hora 12,900. De este modo con el solo gasto del jornal del operario, que emplea en esta ocupación las diez horas que ordinariamente trabaja el jornalero, se obtendrán 129,000 cigarrillos, y ya se comprende la inmensa economía que ha de resultar de tal sistema.

La noche del 11 del corriente ocurrió en la villa de Infantes una desgracia que consternó á todo el vecindario. En medio de la lluvia, del granizo y de un fuerte huracán se desprendieron varias exhalaciones que incendiaron la torre principal de la iglesia. Favorecidas las llamas por el huracán furioso, en muy pocos instantes hicieron desaparecer el chapitel dejando estremadamente resentida toda la fábrica. Merced á los grandes esfuerzos de las autoridades, Guardia civil y del vecindario todo, se consiguió cortar el fuego sin que padecieran la iglesia y las casas inmediatas.

El señor Pérez del Alamo ha dirigido el 16 un despacho telegráfico á *La Discusión*, diciendo que han tratado de asesinarle, pero que ya entienden los tribunales en este asunto.

El capitán general de la armada señor Armero ha tenido una larga conferencia con el señor ministro de Marina. Dicen los amigos de aquél, que ha suspendido su proyectado viaje á Andalucía hasta que se arregle la cuestión de los dimisionarios. Así lo asegura un periódico.

Dicen de Madrid el 17.

Es posible que de hoy á mañana pueda dejar ya el lecho el ministro de la Guerra señor marqués de la Habana, pues sigue notablemente aliviado.

Parece que está ya resuelto por el ministro de Gracia y Justicia que en lo sucesivo se ingrese en la carrera judicial sólo por oposición. El decreto, según el *Pensamiento Español*, está ya extendido y debe someterse á la aprobación de su majestad un día de estos. Los cesantes no necesitarán aquel requisito para ser colocados.

Dicen de algunos puntos de las costas Cantábricas, que se han visto por aquellas aguas algunos baleinatos. Un periódico de Bilbao cree que no fuesen tales, sino golfinos, de cuya clase de pescados se han visto muchos entre Bayona y Burdeos.

Se asegura que en el ministerio de Estado no se ha recibido la invitación oficial para adherirse á las reclamaciones diplomáticas en favor de Polonia.

Dicen que puesto de acuerdo el ministro de Gracia y Justicia con el Nuncio de Su Santidad se activarán mucho los trabajos para la ejecución del Concordato, comenzando por las capellanías colectivas.

S. M. ha otorgado la gran cruz de Cárllos III al reputado juríscrito señor don Manuel Cortina, como premio de los importantes trabajos que ha hecho en la co-

misión de códigos de que es presidente, y de los servicios que ha prestado como decano del colegio de abogados de la Corte, puesto que ha desempeñado muchos años.

Un periódico dice que no es exacto que las fuerzas franco-españolas defiendan en Cochinchina al emperador Tu-Duc, á quien los rebeldes amenazan derrocar, y añade: «La rebelión que ha puesto en grave aprieto á las escasas fuerzas españolas y francesas que aun permanecían en Cochinchina, es alentada por el emperador. No ha negado este la indemnización pecuniaria, á cuenta de la cual sigue entregando cantidades, pero resiste la cesión de parte alguna del imperio. Por las noticias que hoy recibimos de Cochinchina, las tropas franco-españolas han debido verse muy apuradas y la oportunidad de los auxilios enviados desde Filipinas ha evitado sin duda un gran desastre.»

El gobernador capitán general de Filipinas participa al ministerio de Ultramar con fecha 24 de enero último que el orden y tranquilidad pública continúan sin alteración en aquellas islas.

El gobernador de Fernando Póo participa en 28 de enero próximo pasado al ministro de la Guerra que el estado sanitario de aquella colonia es muy satisfactorio.

El tren que llegó á Castellón desde Valencia en el último viaje del viernes emprendió solo su marcha, sin necesidad de locomotor, ni de operarios, ni de viajeros, á las cuatro de la mañana, anticipando su salida dos horas. Segun parece, los frenos estaban flojos, y el impulsivo vien-to que reinaba puso en movimiento los coches, que caminaron así con la mayor rapidez hasta las inmediaciones del puente de Villareal. El sereno de la estación quivió la fuga de los coches, sin que se detuviesen á pesar de sus gritos y de sus esfuerzos, despertó á los dependientes de la empresa, que hicieron regresar á los fugitivos, valiéndose de la máquina que tenían en Villareal desde la noche anterior, surtiéndose de agua.

ESTRANGERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

París 14. (llegado a Madrid el 17).—Las noticias de Polonia indican nuevos triunfos de los insurrectos.

En el Senado francés se ha leído el dictámen sobre las peticiones en favor de Polonia.

Un despacho ruso dice que el arzobispo de Varsovia queda de Consejero de Estado.

Las personas que vuelven de Inglaterra á París, dicen que jamás se ha visto espectáculo mas magnífico que el de las fiestas de Londres, Windsor y principales poblaciones por donde, como Southampton, han pasado los príncipes de Líndres.

La iluminación de la capital fué asombrosa. En la iglesia de San Jorge de Windsor el lujo y aparato era verdaderamente oriental. Diez y ocho príncipes de todas las partes del mundo acompañaban á los novios, que hoy disfrutan la luna de miel en la encantadora isla de Whist. La princesa Alejandra se ha ganado todos los corazones con dos actos bien sendos.

cillos. La novia al pasar por Mansion-House estrechó cordialmente entre las suyas, la mano que le tendió desde la calle un pobre trabajador; y apenas desposada, su primera visita fué al sepulcro que guarda en Inglaterra las cenizas del príncipe Alberto. La reina se lo agradeció en el alma con lágrimas en los ojos.

Escriben de los Estados Unidos que entre las tropas federales continuaba la deserción. Treinta desertores del ejército del Potomac habían sido condenados á muerte, y se esperaba que el general Hooker autorizaría la ejecución de aquella sentencia para que sirviera de ejemplo, castigo.

Un despacho del Cairo anuncia hallarse casi concluido el renombrado canal de Vicksburg, el cual mide, según parece, 150 pies de largo. Une al lago Providence y facilita el paso hasta el río Rojo.

El Alabama continúa apresando los buques mercantes que navegan con pabellón federal. Se esperaba la llegada de un nuevo corsario confederado, arreglado y equipado en Inglaterra por cuenta del gobierno de Richmond.

Las noticias de Polonia alcanzan al 13. La *Gaceta de Breslau* dice que la nobleza polaca, aunque animada de un espíritu patriótico, guardaba una actitud pasiva respecto á la insurrección, porque temía que Mierolawski se pusiera al frente de ella. La prevención contra Mierolawski nace de que en estos últimos tiempos el general polaco había defendido doctrinas y publicado folletos violentos que indignaron á sus compatriotas.

La frase que ha usado Langiewitz en una de sus proclamas al decir que la nobleza, otras veces tan brava, tan inteligente y tan patriótica, había dado ejemplos de traición, se refería al grupo de los amigos de Wielopolski, quienes hace algunas semanas enviaron una diputación á Langiewitz para proponerle abandonar las bandas y retirarse al extranjero, recibiendo en cambio una dotación de 100,000 rublos. El general, indignado, convocó inmediatamente un consejo de guerra, que condenó á los traidores á ser ahorcados, pero no se llevó á cabo la condena, y los comisionados no han recibido mas castigo que el desprecio de sus conciudadanos.

Dicen que Rusia para conseguir que el gobierno austriaco se ponga de su parte, manda agentes á Galitzia, que disfrazados de patriotas polacos y provistos de gruesas sumas, escitan al pueblo á la insurrección en contra de la dominación austriaca.

Los zuavos polacos á las órdenes de Rochebrune, están completamente organizados, y en estos últimos días han recibido 400 excelentes carabinas. En sus filas hay una señora. Otra dama tan célebre por su belleza como por su heroísmo, sirve como ayudante de Langiewitz.

Según el *Times*, el movimiento nacional de Polonia puede ser la causa de la caída del poder de Rusia.

En los palatinados de Vilna y de Grodno, el pueblo es favorable á la insurrección. Los habitantes de estas comarcas, á quien el emperador Nicolás obligó á abrazar el cisma, deseaban que la reconstitución de Polonia les permita volver á la fe de sus padres.

En Dziernowice, distrito de Riala, han tenido lugar nuevas matanzas; las iglesias han sido profanadas.

—Por un decreto de Langiewitz firmado en el cuartel general de Sosnowice se instituye una forma de gobierno civil compuesto de cuatro directores para la guerra interior, exterior y hacienda, y de dos secretarios. Los demás poderes ocultos que existían quedan disueltos. Mr. Tomozynski ha sido nombrado secretario particular de Langiewitz.

Dicen de Berlín que una de las personas que auxilian á Langiewitz en el gobierno de los distritos sublevados es M. Bentowski, oficial de artillería y diputado en la cámara de Berlín por el gran duque de Posen. Este suceso causa gran impresión en la capital de Prusia.

—El comité revolucionario de Varsovia ha publicado una proclama censurando á los hombres que desean arrojar á los pies del Czar la Polonia deshonrada y oprimida. El comité protesta al mismo tiempo contra la acusación de haberse dejado guiar, al emancipar los paisanos por las químéricas teorías que amenazan la existencia de la sociedad actual.

—De Varsovia anuncian que es inexacto que los miembros del Consejo de Estado hayan presentado su dimisión en masa. De cuarenta miembros de que se compone el Consejo, todos ellos polacos, solo cinco han pedido retirarse. Tampoco es cierto que el ayuntamiento de Varsovia haya dimisido.

Reina cierta frialdad en las relaciones del gabinete austriaco con el representante de Rusia en Viena. Este último se ha quejado ya repetidas veces del lenguaje que usan los periódicos respecto á Rusia, se lo ha contestado que desde el establecimiento de las nuevas instituciones la acción del gobierno sobre la prensa era muy débil. Dicen que la irritación contra Austria es muy viva en San Petersburgo.

En Brest se está alistando la fragata de vapor *Panamá* para ir á reforzar la división naval en Méjico.

Las últimas noticias de los Estados Unidos dicen que el bill relativo á los bancos ha sido votado en el Senado de Washington por una débil mayoría y solo espera la firma del presidente para tener fuerza de ley. Este bill coloca todos los bancos que se establezcan en los Estados Unidos bajo la dirección del secretario del Tesoro. Es un ensayo de centralización financiera provocada por las necesidades del momento. Este bill debía reanimar el crédito público; desgraciadamente desde su adopción la prima del oro de 68 por 100 ha aumentado á 71 1/4 por 100.

La Cámara prusiana está dando un espectáculo que revela el espíritu hostil de que se halla poseída. El gobierno le ha sometido un plan de reorganización del ejército, y las oposiciones constantes en su propósito de combatir todo cuanto emana de él, están sosteniendo con energía la idea de que el ejército activo no esceda de 80,000 hombres y que los soldados no sirvan mas que dos años, pasando en seguida á la reserva.

El *Nord*, periódico que se supone en intimas relaciones con el gobierno ruso insiste en que el emperador Napoleón ha escrito una carta al emperador Alejandro á propósito de los acontecimientos de Polonia.

Dicen que por decreto de 9 de este mes se ha autorizado la cotización del empréstito italiano en la Bolsa de París.

Empieza á correr la voz en París de que las elecciones no se verificarán en la época que se había designado, sino que se aplazarán por algún tiempo más.

Han pasado por París con dirección á Saint-Nazaire, varios destacamentos de artillería y tren de equipajes, que se van á embarcar para Méjico.

Escriben de Nueva-York con fecha del 28 de febrero, que escasean los víveres á los confederados de Wicksburg.

En aquella ciudad circulaba el rumor de que 50,000 negros mandados por oficiales blancos, invadirán los populares distritos del Sud para provocar una sublevación de los esclavos: los negros de las plantaciones los esperan.

También se decía que el congreso, antes de disolverse, indicaría la política que deberá seguirse en caso de mediación.

El dictador de Polonia Langiewitz, acaba de decretar la creación de un periódico oficial redactado en la lengua nacional, y que publicará además boletines en idioma francés, destinados á dar á conocer á Europa las verdaderas noticias acerca de las operaciones militares. Este periódico se redactará en el cuartel general del ejército polaco.

En el parlamento inglés, acaba de aprobarse por gran mayoría una medida rechazada varias veces por el mismo parlamento. Esta medida es la construcción de cinco navíos de coraza. Para conseguir este resultado lord Palmerston no ha tenido otra cosa que hacer que poner en evidencia los armamentos marítimos que posee Francia.

Gacetilla.

—Se distrajo.—Un aficionado á datos estadísticos estuvo ayer desde temprano en la reja de una calle céntrica de esta capital, contando los diferentes platos de dulce y ramilletes que por allí pasaron, y al llegar al número *cuatrocientos ocho* paró la cuenta. Por esta hebra se podrá sacar el ovoillo de los Pepitos y Pepitas que fueron ayer objeto de felicitaciones en esta muy ilustre y muy leal ciudad de Córdoba.

—Dignidad.—Ayer tomó posesión de la dignidad de Arcipreste de esta Santa Iglesia Catedral, para que había sido nombrado, el señor D. José Cobos y Junquito, digno Rector del Seminario Conciliar de San Pelagio Martir. Cuanto concluida la ceremonia, regresó al colegio entre sus numerosos amigos, tuvo la agradable sorpresa de recibir el nombramiento de Predicador de S. M. Esta nueva y merecida gracia prueba el alto aprecio en que son tenidas las bellas cualidades que adornan al Sr. Cobos, a quien repetimos nuestra mas cordial enhorabuena.

—El vigia.—Bajó el vino en los Moriles;—y ante esta báquica nuevamente gritó la moral: «¡seria—mucho mejor que subiera!

—Sociedad.—El martes dió e

(402)

se aproxima, e ignora si los combatientes continuarán el fuego, aunque no lo creo; pero, ¿cuántos crímenes van á cometerse en las tinieblas? Los indios se deslizarán como reptiles, y los centinelas recibirán el golpe de su tomahawk, antes de haber podido espesar la alarma. ¡Qué fatalidad haber mezclado en nuestras discusiones á esos hijos de las selvas!

—Sin embargo, la noche suele producir la tregua.

—Y la habrá entre los guerreros civilizados. Ya lo veis: el fuego de fusilería cesa; los enemigos se atrincheran en el bosque; espero que podremos dormir, para volver á comenzar mañana.

Pasados algunos minutos, el marqués entró con el desafío y desorden de un combatiente, cubierto de sangre y de polvo. Al verle, la marquesa lanzó un grito.

—Montcalm, dijo, ¿qué hay, sois vencedor?

—Completamente todavía no, querida marquesa, pero hemos sostenido

(407)

mérito que el de ser el general de tan valientes tropas.

—Hé ahí lo que dice más para vuestra gloria que las mayores alabanzas, general: eso prueba que sois tan modesto como valiente, y estoy seguro de que el rey sabrá comprender como yo.

—¿Cuáles son ahora vuestros proyectos, señor marqués? preguntó el doctor.

—Voy á volver á las provincias del Este, para destruir los fuertes ingleses, situados á orillas del lago del Sacramento y del Champlain. Por este lado el país está enteramente limpio; dejaré aquí una guarnición como en Frontenac: no hay temor de que vuelva el enemigo, porque la lección ha sido muy dura.

—¿Y qué haremos nosotros durante ese tiempo, mi querido marqués? preguntó Ma, de Vauconcelle.

El marqués hizo un movimiento imperceptible con los ojos, que sin embargo no se le escapó á Camila.

—Regresareis á Quebec, si gustais, señora, ó permaneceréis en uno de nues-

(406)

Nada se escapa al amor verdadero; pero ese amor color de rosa, que dista tanto de la pasión como la jactancia del valor, no descubre mas que lo que se le muestra. Es tan egoista, tan débil, tan indolente, que sus fuerzas no serían suficientes para los celos, y mientras no se le ataque en su amor propio, por el que algunas veces se vuelve feroz, vivirá perfectamente tranquilo.

Mme. de Pocey, que se encontraba al lado del marqués cuando daba sus órdenes acerca del parte que debía enviar al rey, quiso servirle de secretaria.

—Me envaneceré toda mi vida, caballero: os suplico me lo permitáis: no me lo neguéis.

—Es demasiado honor, caballero vizconde, y me guardaré muy bien de renunciar á él. Escríbid, pues.

Y le dictó un parte detallado de las dos jornadas; nombró los oficiales que habían muerto, y los que mas se habían distinguido, y concluyó con esta frase:

«En cuanto á mí, no he tenido mas

(403)

bien este primer ataque, hemos muerto al general enemigo, y si Dios quiere, mañana habremos derrotado al resto de ese ejército, cuatro veces mayor que el nuestro.

—No viene Abercromby por la parte del lago?

—Ya hemos batido su vanguardia: tomara sin duda el mando general en lugar de Howe. Vuestra presencia me ha hecho venturoso, señora; ¿no habéis sufrido? ¿No es habeis asustado? Afortunadamente aquí estábais á cubierto de todo; es imposible aproximarse bastante para que una bala penetre hasta vos, y por este lado no tienen cañones. Mi querido vizconde, no me inquieto por vos, pues conozco vuestro valor. Doctor, no os daré que hacer hoy. ¡No hay nada que comer! estoy muerto de hambre.

—Supongo que los cocineros no estarán en sus hornillas. Sin embargo, el vuestro, en su calidad de jefe militar, tal vez haya desempeñado sus funciones. Cerisa, id á ver si nos sirven. Media hora después estaban senta-

el Teatro principal su segunda función la sociedad lírico-dramática de esta capital: en ella tuvimos ocasión de aplaudir otra vez los brillantes elementos con que cuenta esta sociedad, que sin embargo del corto tiempo que lleva de existencia ha dado ya pruebas de que está a la altura de las primeras de su clase. Una desgracia de familia ha impedido hasta ahora a nuestro estimable colaborador señor Vega escribir la crónica detallada de esta función. Como es asunto que hemos dejado a su particular cuidado, soltamos la pluma para no anteponer nuestro juicio respecto a los pormenores y demás circunstancias de ella.

Camorra conyugal. — Anteayer promovió gresca mayúscula un matrimonio en la Corredora. La mujer acudió a la autoridad con la cara ensangrentada y pidiendo el divorcio, en el mismo momento en que una joven costurera apestrofaba a su amante para que se casara con ella y le cumpliese su palabra. Ate usted cabos. Uno y otro suceso, sin embargo de ser contradictorios, encierran grandes enseñanzas, por más que algunas al leer estas líneas esclamen: «picaros hombres».

Mote elocuente. — Las autoridades de esta provincia encargan la captura de Juan Romero González, conocido por *El Tuno*. Una pregunta se nos ocurre: contestará este individuo cuando lo llamen por el sobrenombre?

A los aspirantes. — La Alcaldía de la cárcel de Bujalance, dotada con 2200 reales anuales se halla vacante. Se admiten solicitudes hasta el día 15 de abril próximo.

Es mal hecho. — El «Diario de Tarragona» ha oido quejarse a varios individuos de aquella capital agraciados en el penúltimo sorteo de la lotería moderna, de que á pesar del tiempo transcurrido, pues ha tenido lugar otro sorteo, no han percibido aun las cantidades que les corresponden. En Córdoba nos ahorraremos de producir estas quejas.

Verdad. — El que puede disponer de algunas pequeñas cantidades para el juego de la lotería, si quiere hacer una ganancia segura impónelas en una caja de ahorros y obtendrá el resultado.

La última moda. — Segun los últimos figurines los fajetones delgaditos,

con fondo de colores claros y dibujos caprichosos formados por guirnaldas de flores, por medallones bizantinos, ó por florrecitas sueltas, son los más elegantes para vestidos de entretiempo. Los colores mas admitidos entre las elegantes son el verde, el azul claro, el flor-de-lis malva y el Habana muy claro. Las faldas de todos estos vestidos se hacen con muy poco vuelo por la parte superior, mucho mas anchos por la inferior y formando una pequeña cola. Las faldas se adornan profusa y caprichosamente por el bajo.

Muera el fraude. — Basta ya de mogigangas, — basta de burla y chacota, — muera el fraude, — muera esa cota — con faldillines y mangas.

No haya tregua ni cuartel, — vaya al diablo ese atavío, — y en desastrado trapío — vayan los sastres tras él.

Zurzesetas, badulaque, — malandrín tigereteero, — que á luz sacaste el primero — las desnudeces del fraude.

Triple extracto de bodegones, — ¿qué tu invento mera pulla? — ó regalo de una grulla — águila cigüeña con foqués?

¿Fué pena de algún delito, — ó bien de suegra aguinaldo, — que de su yerno al respaldo — le colgó ese sambenito?

O cálculo de pobrete, — que sin medios y tacaño, — por ahorrar algo de paño — se hizo un medio tonelete?

¿No lo sabes? ¡oh traidor! — ¡quién te viere en una encinal! — ¡qué lástima de azolina — para ti y el inventor!

Dónde hay traje, ni adminículo, — tapa-pués, ni bambalina — con ese estúpido esclavina — tan sin gracia y tan ridículo?

Fuoda equivoca, incompleta, — capa-ya hermafrodita, — con amagos de levita — y esperezos de chaqueta.

Chupetín de barrabás, — vestidura vergonzante, — es pabillo por delante — y aventador por detrás;

Y con infusas de rey — y facha de va-de-retro, — del buen tono asiendo el cetro — dándole medio mundo la ley.

¿Quién no rie al ver tan tíos — un escudero y una polla, — ellos nadando en bambolla — y el todo zancas y huesos?

Perchá junto á tu tenderete, — junto á un atril un cirial, — la flauta con el timbal, — un obús con un florete.

Si frae hubiera vestido — Páris, el pobre Abelardo, — y Eneas pío y gallardo — cuando piaba por Dido,

Ni al piador galancete — le cierra su amada el pico, — ni buye Elena con su chico, — ni el otro... canta en falsete.

Que el hombre-fraude, bicho manso, — que del mono tiene mucho, — es nieto del aguilucho, — y primo carnal del ganso.

Ninas, no haya caridad, — y daís el golpe enseguida; — al que lleve fraque, duro, — calazas sin piedad.

¡No teméis que un dominguillo — de la menguado pelaje, — siendo tan corto de traje — lo sea de amor y bolsillo;

Y en martillo el corazón, — y en solapa la conciencia, — os cercene la existencia — de banquete y almidon?

Nada, al avío, entremos — el fraude junto al mirinique; — gordo ó flaco, que se ataque — al vicio por sus estremos.

Hermanos, eterna gloria — nos espera, ya vereis — si el año en que le dejéis — es célebre ó no en la historia.

Por mudanza tan precisa — ¿quién ha de darnos matraca? — ¡no mudamos de casa — mas veces que de camisa?

Por huir de un abrenuncio — hoy el mio va á una hoguera; — la levita es mi bandera, — en su favor me pronuncio.

Juro por San Isac, — que sin miedo á rey ni Roque, — me cuelgo de un alcoroche — antes que colgarme el fraude.

Minas. — Ha sido solicitado el registro de un escorial plomizo titulado *San Alejandro*, en el parage llamado del Auñón, término de Villanueva del Duque.

Bon mot. — Uno de los músicos mas famosos que ha poseído la Francia en el siglo XVII, Lalonde, tenía frecuentes distracciones, que algunas veces le hacían cometer torpezas demasiado singulares. El deseo de ver lo mas notable y curioso de Roma, le hizo emprender un viaje á aquella capital. El Papa, sabedor de sus designios, no perdonó medio alguno para satisfacer plenamente su curiosidad; y á este efecto le dio un *cicerone* inteligente e instruido para que le llevase á todas partes y le hiciera todas las explicaciones que agradeciese. Cuando hubo terminado su tarea, el Papa le preguntó sobre las impresiones que había experimentado. Lalonde declaró que estaba aturdido de lo que acababa de ver. — «Cómo encontráis nuestras iglesias, nuestros monumentos, nuestros palacios? — Admirables. — ¿Qué decis de mis sochantres de la capilla Sixtina? — Que exceden á cuantos elogios me habían hecho.

Empresa de transportes

en combinación con el ferro-carril de Sevilla á Cordoba para Montilla, Aguilar, Lucena, Benaméjí, Antequera y Málaga, por D. Alfonso Maroto. Salen de Sevilla los lunes, miércoles y viernes. Salen de Córdoba los martes, jueves y sábados. Los efectos que se hayan de trasportar deben quedar entregados el día antes de la salida. Los precios son muy arreglados.

Se despachan en Sevilla por D. Rafael Lacambra, plaza de Villasis.

En Córdoba por D. Alfonso Maroto, calle de Lucano núm. 14, antes del Potro.

Mensagerías aceleradas de D. Benito Ferrer.

Esta empresa, única en su clase en la carrera de Madrid, ha establecido una oficina central para la percepción y entrega de los efectos que se conducen en las mismas. Dicha oficina se halla situada en la calle Librería número 20 y está á cargo de D. Domingo Mayor, en la cual se admiten arrobos y pasajeros á precios convencionales. Continúa su administración principal en el campo de la Merced núm. 21 como punto de partida y llegada de las galeras y tar. aproposito por la proximidad á la estación del ferro-carril. La salida de las galeras es á las 5 de la mañana un día si y otro no, invirtiendo solo dos hasta Santa Cruz de Mudela.

Galerías.

En el parador del Puente se despachan por D. Policarpo Vergara las galeras de D. Benito Ferrer. Salen para Madrid los días pares, siendo su precio convencional. Admiten arrobos para Málaga y su carreta.

En el despacho de D. Alfonso Maroto, calle del Potro posada de la Herradura se admiten arrobos y pasajeros para las mensagerías de D. Benito Ferrer, que salen para Madrid los días pares, á precios convencionales.

COPCOS.

De Madrid y su carreta á las nueve y cinco minutos de la mañana. De Sevilla por el ferro-carril á la una y treinta minutos de la tarde.

De Malaga y su carreta á las tres de la tarde. De los pueblos de la sierra á las cuatro de la tarde.

De Cádiz y su carreta y de Sevilla y la suya por el ferro-carril á las doce y quince minutos de la noche.

De Ecija, la Carlota, Fuente Palmera, Guadalca-

jeria; pues les sirven para hacer como que no miran.

En un dia de lluvia es imposible salir á la calle sin paraguas; pero bien, si párados, los ojos de las mujeres no sabrían mirar.

En otra cosa se parecen tambien los paraguas á los párados: los primeros reciben el agua que cae de las nubes que oscurecen el cielo: los segundos recogen el agua que cae de las nubes que oscurecen el alma.

Hé aqui dos líquidos que el lenguaje humano ha clasificado de este modo: al primero le llama lluvia, al segundo lágrimas.

Ved como se cierra un paraguas que acaba de recibir un golpe de lluvia: en cada una de las puntas de acero á que está sujeta la tela, vereis asomar una gota de agua.

Ved como se cierran unos ojos que acaban de llorar: en cada una de sus pestanas vereis temblar una lágrima.

Tal vez no creais en la exactitud de esta comparacion; pero pensad en los dos renglones que siguen: «á las dos horas, los ojos y el paraguas están igualmente secos.»

El secretario de la redaccion,
ISIDORO BADIA.

Boletín religioso.

Hoy. — S. Niceto, obispo, y Sta. Eufemia, virgen y mártir.

JUBILEO CIRCULAR. — En la iglesia del convento del Cister.

— En la Santa iglesia Catedral predica hoy el Sr. D. José de Priego y Salinas.

— En la Iglesia de Ntra. Sra. de los Dolores predicará esta tarde el señor don José de Fuentes, pbro.

— Último dia de quinario al Santísimo Cristo de San Álvaro en el santuario de Scala-coli, sin sermón.

— En la iglesia parroquial de San Pedro habrá hoy á las oraciones sermon de Misión, que predicará el Sr. D. Manuel Ezquerri y Rivas, rector y cura económico de la misma.

— Los asociados á la corte de María visitarán hoy la imagen de Nuestra Señora de la Esperanza, en S. Pedro.

EDITOR RESPONSABLE, D. José Martínez.

CORDOBA. — 1863.
Imprenta y Litografía de D. Fausto García Tena, calle de S. Fernando núm. 54.

SECCION COMERCIAL.

Mercados.

BOLSA DE MADRID.

Cotización oficial del 14

Consolidado 84-60 c.

Diferido 46-75.

Deuda amortizable de primera clase 25-23

Id. de segunda 19-10.

Id. del personal 23-10.

Acciones del Banco de España 216-00

CAMBIOS ESTRANGEROS.

Londres, á 90 días fecha, 50-38 p.

Paris á 8 días vista 5-25.

CORDOBA.

Precios del trigo y cebada en el mercado público de esta capital desde las dos de la tarde del dia 18 de Marzo á igual hora del 19.

Trigo 255 fanegas de 66 á 67 rs.

Cebada 60 fanegas de 60 á 60.

Aceite en los molinos á 40.

Id. en la ciudad á 12.

Jabón blando á 17 cuartos libra.

Carne de vaca á 44 cuartos libra.

SEVILLA.

En la Alhondiga. Trigo de 64 á 71. Cebada de 26 á 28. Fuerza de la Alhondiga. Trigo de 61 á 73 1/2. Cebada de 22 á 26. Ilbasas á 41. Aceite al deposito de 60-44 1/2 id. para el consumo y 53.

GRANADA.

Trigo de 50 á 59. Cebada de 26 á 27. Habas de 35 á 37. Aceite de 57 á 58.

MALAGA.

Trigo de 54 á 69; Cebada de 24 á 34. Habas de 44 á 47. Aceite de 60 á 47.

JAEZ.

Trigo de 44 á 50. Cebada de 25 á 26. Habas de 28 á 30. Aceite de 60 á 60.

JEREZ.

Trigo de 63 á 70. Cebada de 26 á 34. Habas de 50 á 56. Aceite de 49 á 50.

Ferro-carril.

Sale el primer tren á la 4 y 15 minutos de la madrugada, llegando á Sevilla á las 5 y 15 minutos de la mañana. Este tren conduce el correo general y se puede ir directamente á Cádiz.

De Sevilla sale á las 8 y 30 minutos de la mañana y llega á Córdoba á las 4 y 30 minutos.

El segundo tren sale á las 7 y 20 minutos de la mañana y llega á Sevilla á las 4 y 20 minutos. De Sevilla sale á las 4 y 5 minutos de la tarde y llega á Córdoba á las 9 y 5 minutos de la noche.

El tercer tren sale á las 4 y 45 minutos de la tarde y llega á Sevilla á las 9 y 45 minutos de la noche. De Sevilla sale á las 8 y 25 minutos de la noche y llega á Córdoba á las 4 y 45 minutos de la noche. Este tren conduce el correo y se puede ir directamente de Cádiz.

Precios de Córdoba á Sevilla y vice-versa. — Primera clase 64 rs. 47 centimos. — Segunda clase 39 rs. 47 centimos. — Tercera clase 23 rs. 70 centimos. — Id. de Córdoba á Cádiz y vice-versa. — Primera clase 64 rs. 70 centimos. — Segunda clase 54 rs. 5 centimos. — Tercera clase 33 rs. 64 centimos.

Diligencias.

Norte y Mediódia.

Salen para Madrid los días impares á las 42 de la noche. Entran los pares de 9 á 10 de la noche. Calle Ambrosio de Morales frente á la fonda de Rizzi.

Sus precios son los siguientes: de Córdoba á Madrid, Berlina, 248 rs.; Interior, 220. Rotonda, 490. Cupé, 160. — Idem de Córdoba á Santa Cruz, Berlina, 450. Interior, 416. — Rotonda, 146. Cupé, 86.

La Madrileña.

Salen para Madrid los días pares á las 40 de la

